

南海区政协第四场月度协商议政会走进南海·青创家，聚焦台港澳及留学青年创业就业 让青年人才在南海找到“向往的生活”



风起南海，潮涌珠江。随着建设的加速推进，粤港澳大湾区充满无数机会，人才强磁场效应显现。地处粤港澳大湾区腹地和广佛都市生活圈的南海，是一片创新创业的热土，也是一座厚待人才的城市。在这片热土上，闪耀着越来越多台港澳及留学青年的身影。如何进一步将南海打造成吸引台港澳及留学青年创业定居的“向往之城”？8月10日，南海区政协第四场月度协商议政会走进南海·青创家，政协委员代表、专家代表、台港澳及留学青年代表，围绕台港澳及留学青年的引留、创业就业、生活等话题建言资政，助力他们在南海放飞梦想、实现理想。

“要准确把握台港澳及留学青年创业就业过程中的痛点、堵点和难点，从政策和项目的层面出真招、出实招。”南海区政协主席唐棣邦表示，南海区政协将坚持“一题到底”，凝聚民心民力、推动粤港澳大湾区建设，为现代化活力新南海贡献政协力量。



政协委员代表、专家代表、台港澳及留学青年代表现场展开讨论。

实地调研

身入心至把脉“急难愁盼”

8月10日，唐棣邦带队来到南海·青创家参观调研时，青年创客们正在24小时免费使用的共享办公区里办公。“我们还有可以拎包进驻的固定办公室，台港澳及留学青年创客租用还能享受租金优惠，降低创业成本。”工作人员介绍。

跟随工作人员的脚步，从一楼到四楼，大家一边了解一边感慨：“这里既温馨又贴心，果然是青年创客的‘家’。”

今年3月起，南海区政协港澳台侨和外事委员会、港澳台委员联络组会同区委统战部，开展“提高台港澳及留学青年创业就业服务水平”专题调研，身入心至，把脉台港澳及留学青年创业就业服务工作中的“急难愁盼”。

调研组派出超400份调查问卷，了解台港澳及留学青年遇到的实际困难。同时与教育、人社等部门加强沟通互动，深入了解存在的问题和薄弱环节。

会上，调研组成员之一，

市政协委员、佛山市宏屹教育科技有限公司总经理洪屹汇报了调研初步结果。她指出，台港澳及留学青年在创新创业中遇到了政策解读困难、证件数据不统一导致生活难、创业就业服务联动性不足等问题。

调研组建议，南海可以搭建全链条服务平台，提升政策有效性；探索解决台港澳人士子女入学问题、证件数据统一互通问题；扩大南海与港澳地区专业资格互认范围，推动台港澳人才发展；建立信用机制，为台港澳青年安居乐业打好基础。

“做好台港澳及留学青年创业就业服务工作，是推动全区经济高质量发展的有力举措，更是做好台港澳和海外统一战线、绘就最大同心圆的重要法宝。”唐棣邦表示，要做好这项工作，最关键是要聚焦个性化需求，有针对性地完善相关配套政策体系，营造引才、留才、用才、聚才的良好氛围。

委员声音

建议设置一站式服务窗口

作为回乡投资的台港澳青年，区政协委员、源林投资(广东)有限公司总经理关嘉华对在南海创业就业有着深刻体会。在她看来，南海已经出台了不少吸引台港澳及留学青年人才的政策，但如何留住人才，才是核心。特别是促进数据互通，更有利于台港澳人才在南海找到“向往的生活”，持续为

南海的发展提供活力。由于证件数据不能及时互通，关嘉华和她的朋友们曾遇到一些不便，比如登录不了共享单车账号、办理政务业务较繁琐等。她建议设置台港澳及海外人士一站式服务窗口。希望南海能有效对接台港澳青年群体诉求，提高服务水平，为其提供更便捷舒适的工作和生活环境。

B

加强与其他青创基地的联动

“目前，大湾区多地都建立了港澳青年创新创业基地，建议加强与其他地区的基地联动，发挥各自所长，从资源互补到实现资源共享，促使人才、知识、技术、资金等创新要素跨区域自由高效流动。”南海区政协委员、工合科技(香港)有限公司联合创始人兼CEO叶兴华认为，可组成联盟协同发展，减少无序竞争和内耗。

看好南海创业前景，叶兴华在2017年牵头成立了工合空间佛山站。截至目前，工合空间佛山站累计孵化创业团队100余个，其中港澳团队占68.5%。获得广东省粤港澳科技企业孵化器、第一批南粤侨创基地、大湾区青年家园等荣誉，成为促进和深化粤港澳青年创新创业和交流合作的重要平台，粤港澳合作高端服

务示范区的重要组成部分。多年担任南港两地青年创业“超级联系人”的叶兴华，深刻意识到实现港澳与内地的资质认证互通，是进一步吸引青年创业者来到内地发展的关键因素。他建议，应建立健全跨区域创新人才的交流服务机制，比如，加快湾区内高等教育学分互认、资质认证互通。也要解决人才跨境流动生活方面的问题，如个税、购房、社保、子女入学等，推动湾区内部创新创业人才的高效流动。

叶兴华说，现阶段大部分港澳政策的制定，除了要面向专业人士、高端人才外，也要普惠到普通港澳青年上，“建议在扶持政策的制定上，可逐步延伸惠及普通港澳青年，吸引他们到内地创业就业。”

C

建议建设台港澳居民子弟学校

随着粤港澳大湾区交流的进一步深入，来南海创业就业的台港澳人士越来越多。子女入学问题，也是台港澳青年非常关注的话题。

“南海·青创家的多位香港青年反馈，南海关于港澳随迁子女的招生政策还不够明确清晰。一些港澳同胞因未能及时掌握信息和提前做好准备，在申请公办学校时遇到困难。”在南海海外联谊会青年事务委员会主席、佛山市煜丰机械有限公司经理刘伟立看来，子女教育一直是台港澳青年来南海创业能否持久的重中之重。

刘伟立建议，教育部门可以整理台港澳居民子女入读义务教育学校的政策，并有针对性地开展政策宣讲和辅导。让更多区直优秀公办学校接受台港澳随迁子女的报读。可参考广州、深圳等城市做法，建设台港澳居民子弟学校，或在中小学试点设立台港澳子弟学校或班级。

“若我们南海能有一所台港澳居民子弟学校，凭借南海教育这个优质品牌，定能吸引众多优秀台港澳青年来南海发展，这样有助于促进台港澳与内地的融合。”刘伟立说。

现场回应

积极探索可供全区复制的服务标准体系

委员有呼声，部门有回应。针对政协委员们提出的意见建议，各职能部门一一作出回应。

认真听取发言后，区委常委、区政协党组副书记、区委统战部部长乔吉飞表示，目前，区委统战部已打造出“1中心+N基地”的载体格局，为台港澳及留学青年创新创业服务工作打下良好基础。

“我们要以本次会议为契机，进一步创新工作模式，树立南海标杆。”乔吉飞介绍，要积极鼓励台港澳及留学人才返乡创业就业，为南海区产业转型升级赋能台港澳高端力量；对标先进城市做法，树立“南海·青创家”特色标杆，积极探索打造一套可供全区复制执行的服务标准体系。

子女入学是台港澳青年都比较关注的问题之一，对此，区教育局党组成员、区民办教育行业党委专职副书记沈兆鹏表示，该局将进一步做好

政策宣传，为台港澳青年解决子女就学问题提供更好的宣传指引；同时争取在南海区落地一所台港澳子弟学校。

针对政务服务办理不便问题，区政协常委、区政数局局长劳剑锋表示，该局正对全区2100多个事项进行全面梳理，进一步推动政务全程网办、跨城通办。如今南海政务服务“跨城通办”已延伸至香港、澳门。

“近期，我们也推出了‘人才慧集’平台，该平台整合各类人才所需的就业创业、生活工作相关信息资源，人才服务‘一键直达’。”区委组织部人才政策统筹股股长黄健忠向现场的政协委员们推荐道。区人社局副局长赖碧仪也表示，南海将积极撬动“佛山港澳青年创业孵化基地南海分园”(即南海·青创家)建设资源，创新政策宣讲形式，让更多港澳青年享受到南海的扶持政策和公共服务。

针对台港澳人才子女教育问题，南海区教育局党组成员、区民办教育行业党委专职副书记沈兆鹏作出回应。



南海区政协委员、工合科技(香港)有限公司联合创始人兼CEO叶兴华发言。



政协委员们参观调研南海·青创家。

统筹/珠江时报记者 杨慧文/珠江时报记者 杨慧 李年智 实习生 周绮滢 通讯员 麦盛彬 图/珠江时报记者 刘贝娜